

# 文明风绘就幸福景

## ——江西吉水县推动新时代文明实践走深走实

许春花 鞠会强

一场场带着浓郁“乡土味”的理论宣讲，一次次有温度“冒热气”的志愿服务，一份份送达群众“家门口”的文化惠民套餐……近年来，江西省吉水县建成联动性、多功能、便民化的县、乡、村三级新时代文明实践阵地网络，常态化开展形式多样、内容丰富的文明实践志愿服务活动，以实践之力奏响新风文明强音。

### 理论宣讲入心间

春日微风，暖阳当空。3月16日，在冠山乡桂元村桃源文化广场，理论宣讲志愿者京芳用文艺演出和方言宣讲的形式向广大党员群众宣讲党的二十大精神，传播党的“好声音”。

在冠山乡桂元村新时代文明实践站，宣传栏里张贴着一图读懂党的二十大精神报告要点，农家书屋里《党的二十大报告全文》《党的二十大报告学习辅导百问》等书籍应有尽有。“在党的领导下，桂元村的环境越来越好了，生活也越来越富裕了，我们很开心。”在桂元村农家书屋看书的村民黄明远高兴地说道。

近年来，吉水县打造“党建+万里清风”宣讲

品牌，在全县新时代文明实践阵地全覆盖设立万里清风讲堂，通过建强宣讲队伍、丰富宣讲内容和创新宣讲形式，积极宣传普及党的创新理论和党的二十大精神，让党的创新理论和党的二十大精神深入基层、深入群众、深入人心。

### 关爱老人暖人心

“年纪大了，行动不便，原来自己在家做饭，觉得好麻烦。现在好了，在老年食堂就能吃到热乎乎的饭菜，感谢政府对我们老年人的关心。”4月13日，在吉水县尚贤乡华山村崇仁老年食堂用餐的黄春仔开心地说道。“看到老人们满意的笑容，再苦再累也值得。”尚贤乡新时代文明实践站志愿者王响说。

尚贤乡在桥头、东风、丰山、南生、秧塘、华山6个村先后分别开办了崇德、崇义、崇贤、崇礼、崇智、崇仁6家老年食堂，切实解决了乡里153名老人吃饭难的问题。

吉水县依托新时代文明实践所、站，以解决群众问题为切口，聚焦老年人吃、住等难点问题，积极开展“敬老月”走访慰问、“关爱老人”等文明实践活动，为老人们提供义务维修、惠民义诊、爱心义剪、免费按摩、健康讲座等志愿服务，有效提升了全县老年人的幸福感、获得感、安全感。

### 红色文化育人心

4月3日，“传承红色基因 讲好革命故事”

活动在白沙镇新时代文明实践所开展，白沙镇老英雄黄孝福为该镇中心小学学生讲红色故事。“黄爷爷那种勇往直前的革命精神值得我们学习，我们要珍惜现在的生活，好好学习，长大后为祖国作贡献。”白沙镇中心小学五年级学生王曦深有感触地说。

吉水县在各新时代文明实践所、站设立“红色书屋”“红色书吧”等功能室，大力开展青少年“红色宣讲”、红色故事汇等活动，此外，在充分挖掘本地红色资源中蕴涵的红色文化基础上，新时代文明实践中心文化惠民等志愿服务队还积极打造“红色课堂”，运用“红色读本”开展红色研学活动，帮助青少年扣好人生第一粒扣子，让红色文化“育得美”。

## 甘肃崇信县妇联：“五讲联动”讲好家国故事

王红刚 赵瑞苗

“心系民生冷暖、情牵万家灯火”。为引导广大妇女和家庭学好用好《习近平走进百姓家》，讲好人民领袖爱人民、人民领袖人民爱的生动故事，连日来，甘肃省崇信县妇联灵活运用“巾帼讲堂”“板凳课堂”“小院课堂”“广场课堂”“家庭课堂”五个课堂，以“五讲联动”模式持续开展大学习、大宣讲、大宣传活动，引领广大妇女和家庭把对习近平总书记的深厚爱戴之情，转化为跟党奋进新征程的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

进机关，妇联干部辅导讲。县妇联把《习近平走进百姓家》作为“巾帼向党 奋进新征程”学习教育的重要内容，列入各级妇联必学篇目、妇女干部培训班教学大纲。并要求妇联干部先学一步、学深一层，带动干部职工深入学习。利用“巾帼讲堂”，联动妇联执委、女性社会组织深学联学专题学，筑牢思想根基，厚植家国情怀。

进基层，贴近一线实践讲。各级妇联充分发挥桥梁纽带作用，切实将学习宣传贯彻党的二十大精神与学习宣传《习近平走进百姓家》深度融合，引向深入。将宣讲课堂延伸到基层一线、田间地头、农村学校，通过与群众面对面、心贴心交流感悟，将党的声音送到群众心坎上，推动学习宣传走深走实。

进庭院，巾帼典型结合讲。县妇联为妇女先进典型、最美家庭代表开展赠书活动，让她们先学先讲，与群众共同回忆温暖往事。拓展宣讲内涵，在居民小区、村级文化广场、农户院落，结合实际开设“板凳课堂”“小院课堂”“小区议事厅”，开展“家风家教大家谈”“婆媳话真情”“身边好家风故事分享”等主题活动，多种形式讲好家风故事，掀起读好、学好、用好《习近平走进百姓家》热潮。

进阵地，妇女之家现场讲。依托家长学校、妇女之家、妇女微家等阵地，因地制宜开展专题讲、主动学、深度读。组织“巾帼红”宣讲队以“读书会”“分享会”“交流会”的形式，引领群众和家庭说变迁、晒幸福、谈体会，与群众共同学习习近平总书记和百姓心连心的感人故事，号召大家从书中汲取奋进力量。

进家庭，家庭赋能生动讲。将学习《习近平走进百姓家》作为加强新时代家庭家教家风建设的重要载体，通过关爱慰问、入户走访、亲子阅读等活动，把书籍送到广大家庭，弘扬爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

## 四川米易县：启动环境卫生互评互比活动

本报讯(黄琴)4月，四川省攀枝花市米易县启动“阳光米易 美丽乡村”环境卫生互评互比活动，在全县11个乡镇之间，每半月开展一次交叉评比。评比内容包括集镇整洁有序、村庄环境卫生等4大方面10项具体指标，评比得分和排名情况在全县范围通报。

全域常态创文明，互评互比晒文明。该活动是米易县委、县政府推动农村人居环境整治的务实举措，随着活动的深入开展，全县人居环境质量将显著提升，群众生活品质将进一步改善，推动群众获得感、幸福感不断增强。



近年来，山东省淄博市淄川区西河镇南坪村采取“党支部+合作社+基地+农户”的经营模式，发展高品质大樱桃种植300多亩，当地农民通过种植樱桃、土地流转、就地劳务和入股分红等方式实现增收，开辟出一条特色农业致富路径。目前南坪村的樱桃即将成熟，村党支部组织两支党员志愿者服务队，帮助缺乏劳动力的村民给樱桃树疏果。图为4月24日，党员志愿者在帮助村民给樱桃树疏果。

翟慎安 刘润宇 摄

## 陕煤黄陵矿业二号煤矿：做好春检工作 确保用电安全

本报讯(许梦琪)近期，陕西陕煤集团黄陵矿业有限公司二号煤矿对矿区内线路设备进行了为期一周的全方位排查检修，要求各级管理人员加强对现场工作的检查、督导和指导，防患于未然，确保春检工作安全、优质、高效运转。

此次春检工作，主要检测各高压柜的回路电阻及耐压程度、避雷器的泄漏电流、变压器的直流电阻、绝缘电阻、泄漏电流以及各保护装置定值试验等。

据了解，春检结束之后，该矿将对出现的

问题，逐一分析、逐个处理，制定详细的考核计划和整改措施，并在全矿组织相关干部职工学习春防试验导致的事案例、《高压隔爆配电装置定期检查检修标准作业流程》《煤矿安全规程》等相关知识。

## 安徽阜阳市颍泉区：

# 图书漂流活动让书香浸润校园

李一晴 曹永斌 管娜

“我今天拿到的是《麦琪的礼物》，我想看这本书好久了。要不是这次图书漂流活动来到我们学校，我得到镇里才能买到它呢。”近日，安徽省阜阳市颍泉区尚郢小学学生罗允尘兴奋地向笔者展示手中刚借到的书。

这个春天，在颍泉区图书馆指导下，闻集镇尚营村农家书屋启动“书香蒲公英——农家书屋图书漂流活动”，首站走进尚郢小学。据了解，这是颍泉区首次开展农家书屋图书漂流活动。

### 爱心“始发站”

笔者首先来到位于颍泉区闻集镇尚营村的农家书屋，这里是此次图书漂流活动的起点。登上二楼，笔者看到，在这个约50平方米的房间里，中间摆放着阅读桌椅，沿四周墙壁摆放着层层书架。书籍分为政治经济、文化历史、科技、生活、少儿、综合六类，种类较齐全，大多较新，保存完好。

翻开桌子上的《村民借阅登记表》，笔者看到尚营村农家书屋的日借阅读量在2到5本不等，月借阅读量在100本左右。据闻集镇综合文化站站长谭素琴介绍，尚营村农家书屋2008年建成，现有存书2000多册。“由于农家书屋距离一些村民家较远，村民嫌来往借书

麻烦等原因，目前借阅量不太理想。”谭素琴说。

为了让“沉睡”的图书发挥应有价值，文化站发起了图书漂流活动。“我们带着书到有需要的地方去，打通公共文化服务‘最后一公里’。”谭素琴说。于是，一个图书漂流体系在闻集镇尚营村首先建立起来。

### 图书“中转站”

尚郢小学现有140多名学生，藏书3000多册。“学校藏书大多是很早之前留存下来的，最新一批还是2005年添的。”校长刘成说，“学校现有图书，孩子们喜爱的种类较少，破损也较严重，已无法满足在校学生的阅读需求。”

了解这一情况后，图书漂流活动将第一站选在尚郢小学。尚营村农家书屋精选了100多本崭新的图书送往学校，包括孩子们喜爱的儿童文学、科普百科、唐诗宋词、名人传记等。孩子们满怀期待地挑选着讲台上的书，眼里闪着求知的光。“我先借《格列夫游记》，下一本看《皮皮鲁历险记》，趁这次机会多看几本书。”“我选《海底两万里》，你选《周恩来传》，看完之后咱俩交换。”

六年级的尚雪怡是公认的“爱书小达

人”。她说：“听说《草房子》很有趣，我一直想看，但还没有买。没想到这次它‘漂’到了我手里，我一定好好爱惜这本书。”捧着新书，尚雪怡别提多高兴了。

刘成说：“我们会让这些图书在各个班级流动起来，同时开展阅读分享会、读书笔记评比等活动，让学生们爱上读书。”

### 幸福“加油站”

农家书屋图书漂流活动的终点还很远。据谭素琴介绍，这100本图书会在尚郢小学停留一周左右，一周后会再更换一批新书送到学校。同时，尚营村农家书屋还将新增多个“漂流点”，让图书“漂”进党群服务中心、公共阅读点、卫生室、文化广场等地，每隔一段时间都会更换新书至“漂流点”。

颍泉区其余84个农家书屋也将在各自辖区开展图书漂流活动。区图书馆与农家书屋互通资源，根据村民需求定期更新书籍，不断充实农家书屋的藏书库存。

颍泉区图书馆馆长曹永斌说：“图书漂流为农家书屋的使用和管理拓展了新思路，为提升书籍借阅率和利用率探索了新模式。接下来，图书漂流模式将在全区推广，让更多的人乐享书香。”

## 四川成都市郫都区

# 公共资源交易服务中心：四举措做好档案管理工作

本报讯(杨芳砚)为进一步提升档案规范水平，加强档案管理意识，四川省成都市郫都区公共资源交易服务中心(简称区公资交易中心)以科学化、规范化要求作为档案管理工作的重要手段，截至目前，已完成了2022年289件文书档案、科技(项目)档案的整理归档和2023年一季度档案行政执法监督检查及“回头看”问题整改工作。

加强领导，提高服务意识。主要负责人和分管负责人带头抓好档案工作，从政治上关注、业务上把关、工作上支持、经费上保障，积极为档案管理工作的规范顺利开展创造条件，档案管理工作切实做到了“有领导主抓、有专人管理、有固定用房及专柜存放”，档案保管安全、达标。

宣传贯彻，推进制度规范。组织全体干部职工学习《中华人民共和国档案法》和省、市、区有关档案工作会议精神，在干部职工中树立档案管理法律意识、档案管理规范意识。同时在内部管理制度上下功夫，进一步建章立制，规范档案管理，责任落实到人。按照工作要求，及时开展对照检查，认真查找存在的问题并实效整改，促进了档案基础建设。

机要保密，做好安全保护。坚持把国家安全、信息安全等重要环节，将档案管理工作重点从事后处理转到事前防范上来，档案库房在区公资服务中心配合指导下，采取集中统一管理，专门安装了档案室防盗门，达到档案库房相关安全要求标准，确保了存储档案安全。

培训指导，提升管理能力。积极组织档案管理人员参加区档案局、市公共资源交易中心组织的专题培训以提高业务能力。今年已多次参加市公共资源交易中心组织的电子档案管理培训会，并试运行。

目前，区公资交易中心正在积极配合市公共资源交易中心着力构建推行“电子档案”管理机制，在严格确保工作档案不丢失、不损坏，档案信息不泄露、不泄密的基础上，探索“便捷、规范、高效”的档案创新管理机制，持续把有关各类档案资料保管好、利用好。

## 一颗“红心”点亮“民心”

### ——青海大通县园林路北社区党建引领提升基层治理水平

王海琳

“如果家里有人受伤了，就可以用这个医疗急救包紧急包扎一下”“这是关于糖尿病患者如何合理饮食的宣传册，您拿回家慢慢看”“工具箱里的东西你们用完还过来就行”“好的，知道了，谢谢你们了”“这个‘红心驿站’太方便了”……这些温馨的场景都来自于青海省西宁市大通县桥头镇园林路北社区的“红心驿站”。

民生无小事，点滴见初心。为更好地服务居民群众，按照就近、就地原则，近期，园林路北社区党总支围绕打造“更加宜居更加幸福社区”这一目标，在推动“强党建”与“惠民生”互融互促上狠下功夫，针对辖区老旧小区多、老年人多、流动人口多的特点，在园林路片区和向阳路片区居民较集中的区域设立了“红心驿站”，添置了医药箱、工具箱、报刊架、雨伞租赁、消防器材等设施，让居民享受到便捷的服务。此外，制作了社区“15分钟生活圈导向图”张贴到各个楼院，让居民能够及时了解周边环境，切实感受到来自街道社区的关怀和温暖。

“红心驿站”不仅是网格内居民的便民服务站，还是党员作用发挥的志愿先锋站、基层治理的问题收集站、疑难问题的政策咨询站，通过整合网格内各种力量，协调解决居民反映的急事难事，真正实现“人到格中去、事在网中办、难在格中解、情在网中结”。

家住园北居民区348号的独居老人马秀花，家中厨房的下水道堵了，她年纪大，腿脚又不便，特别着急，于是她向“红心驿站”工作人员求助，工作人员得知情况后，立即前往老人家中，帮助其疏通管道。“特别感谢志愿者们们的帮助，自从有了‘红心驿站’，休闲娱乐有了好去处，遇到难处有人帮了，现在感觉生活越来越好了。”马秀花高兴地说。

近年来，园林路北社区积极发挥党建引领作用，今年以来，探索实施了“园北红心 幸福同行”党建品牌，整合辖区资源，以议事协商理事会、石榴籽家园七彩服务队、小板凳宣讲团三支队伍为抓手，强化社区为民、便民、安民功能，积极为辖区居民打造一个能够解决眼前急事、政策咨询、交流学习的温馨港湾，让社区基层治理走深走实，真正打通了服务群众的“最后一米”。截至目前，辖区共有“红心驿站”5处，已覆盖服务居民7000余人。

“园林路北社区以党建为引领，牢固树立服务意识，发挥党建引领示范作用，一直以满足群众的需求作为工作的出发点和落脚点，群众需求在哪里，服务工作就推进到哪里，落实社区为群众办实事好事的工作作风。以高品质党建、高效能治理、高标准服务，绘就基层治理新蓝图。”园林路北社区党总支书记说道。